

2021年萧山8877对新人领证 晚婚晚育仍是主流

“冷静期”显成效 离婚登记较前一年少574对



制图 李健

■记者 朱林飞 通讯员 戚天琪

新年伊始,萧山区民政局发布了2021年的婚姻登记大数据:在过去的一年,我区有8877对新人喜结连理,比前一年减少684对,降幅为7.15%;办理离婚登记的有1951对,比前一年减少574对,降幅为22.73%。其中,跨区域登记3285对(包括结婚和离婚),较前一年增加1271对。

男女初婚平均年龄比去年增加0.3—0.4岁

据区民政局公布的数据显示,2021年男性结婚登记平均年龄30.6岁,女性结婚登记平均年龄29岁,均比去年增加0.6岁,晚婚晚育的趋势依然明显。

同时,2021年,年轻男女初婚时间仍在不断推迟,男性初婚登记平均年龄为27.8岁,比去年增加0.4岁,女性初婚登记平均年龄26.5岁,也比去年增加0.3岁。

数据还显示,男女结婚年龄段集中在25—29岁之间,占结婚总人数近一半。另

外,年龄段在30—34岁、35—39岁区间的男女结婚占比率较前一年呈上扬趋势。

据区婚姻登记处的工作人员分析,晚婚也反映了萧山新一代年轻人受教育程度和婚姻理念的普遍提升,大家不再急着嫁娶,追求的是心灵契合的伴侣。

27.2%的夫妻在“冷静期”后选择仍然在一起

2021年1月1日,《中华人民共和国民法典》实施生效,离婚“冷静期”正式落地。离婚当事人须经历30天的冷静期后,才能最终申请发证(离婚证)。办理离婚手续也从之前的即时办变更为申请、受理、冷静期、审查、登记发证的过程。自离婚冷静期届满后30日内,双方未共同到婚姻登记机关申请发给离婚证的,视为自动撤回离婚登记申请。

2021年,区婚姻登记处共受理离婚申请2679对,双方到达登记期结束时,仍未共同到婚姻登记机关办理离婚手续的有701对,视为“自动撤回”,实际办理离婚登

记的是1951对,较前一年减少574对,即有27.2%的夫妻申请离婚后放弃办理离婚登记,离婚冷静期初显成效。

为促进和谐婚姻幸福家庭建设,区婚姻登记处增设新婚辅导室,开展新婚和离婚冷静期介入心理咨询辅导,提供线上线下联动辅导服务。全年共开展婚姻辅导907件次,其中婚前辅导199件,婚姻关系辅导106件,离婚调适辅导550件,劝和248件,离婚劝导和调解成功率45.09%,辅导满意率达100%。

值得一提的是,2021年在结婚总量较前一年下跌7.15%的大背景下,复婚人数却较前一年增加了1.70%,复婚人数达1196人,占全年结婚总量的6.87%。

据业内人士分析,复婚的夫妻大多是离异双方在兜兜转转之后,最后还是原配好,或为了子女,愿意重归于好,从而选择复婚。



扫一扫二维码 查看更多内容

今年3月1日起 所有外卖都得上这把“锁”

■记者 杨圆圆

本报讯 如何给外卖上一把“安全锁”?去年12月29日,省市场监管局正式对外发布《餐饮外卖封签规范使用指引》(以下简称《指引》),对外卖封签的定义、功能、材质、标识均提出明确要求,并对外卖封签的具体位置示例说明。

据区市场监管局工作人员介绍,“外卖封签”是指为保障外卖配送环节的食品安全,防止外送餐食外包装在运送过程中被人为拆启或意外破坏而采取的一次性封口包装件。外卖餐食配送人员随机性大,以往就发生过送餐人员手碰到食品、人为拆启、食物掉落重新拾回等情况,相关消费投诉也不少。通过封签,封住了包装封口,避免食品配送中被污染,可以保护送餐过程的安全。

《指引》指出,餐饮服务提供者将餐饮外卖食品交给配送人员时,应确保外卖封签的完整性和有效性;餐饮外卖配送人员对未使用外卖封签、外卖封签不完整或者外卖封签已被破坏的餐饮外卖食品,有权拒绝配送;消费者在接收餐饮外卖食品时,如发现外卖封签不完整或者外卖封签已被破坏的,有权拒绝签收,并可以通过照片、视频等方式留证。

值得注意的是,《指引》明确规定,使用订书钉、透明胶等简易封口的不作为外卖封签。

同时根据条例明确,至今年3月1日,仍不按标准使用“外卖封签”的商家将会受到相应处罚。根据《浙江省电子商务条例》第二十九条规定,对配送的食品未使用封签予以封口的,由市场监督管理部门责令限期改正;逾期不改正的,可以处二百元以上五百元以下罚款。

义桥镇上榜“浙江省文化强镇”名单

■首席记者 何可人

通讯员 黄坚毅 陈佳蔚 徐国庆

本报讯 日前,浙江省文化和旅游厅公布了2021年度省级文化强镇(街道)名单,我区义桥镇榜上有名。

义桥,古称渔浦,作为“诗画浙江”建设的重要枢纽,是大运河诗路的有机组成部分,更是专家学者公认的“浙东唐诗之路”重要源头。一直以来,渔浦文化、诗词文化是义桥的“灵魂”,也是义桥经济社会发展的宝贵财富。义桥镇始终坚持“文化兴镇”战略,挖掘弘扬渔浦文化,纵深推进诗词文化传承与创新,成功创建“中华诗词之乡”,成立“中华诗词渔浦创作基地”,不断擦亮诗词文化“金名片”,彰显渔浦文化新魅力。

文化品牌是文化竞争力的核心要素。近年来,义桥镇在打造文化品牌上下足功夫。渔浦文化节、南坞乐舞

节、民望蓝莓节、三江开渔节……通过整合优势资源,一批有影响力的文化品牌在义桥多点开花,呈现出“一村一品”、百花齐放的生动局面。义桥镇通过推动乡村公共文化和旅游融合发展,积极培育乡村文化和旅游服务品牌,把新坝村、昇光村等打造成为乡村旅游网红打卡地、引进了浙江当代油画院、推动钱塘江诗词博物馆等项目布局,全力拓展义桥的文化发展空间。

据了解,近三年来,义桥镇在文化领域累计投入超过2亿元。相继建成总面积超1.5万平方米的义桥文化体育中心等大型文化设施。其中,打造了占地1300平方米、藏书4.5万册、年借阅量14万册的萧山最大镇街图书馆。同时,义桥镇还积极打造群众身边的文化阵地,实现了村社文化礼堂、文化家园和基层公共文化设施全覆盖,不断丰富群众的精神文化生活。

戴村镇七都溪成功创建省级“美丽河湖”

■首席记者 何可人 通讯员 高路

本报讯 记者从区农业农村局获悉,我区戴村镇七都溪经过两年的努力,日前成功创建为省级“美丽河湖”。至此,我区已成功创建省级“美丽河湖”4条。

近年来,我区精心打造“美丽河湖”,全区水环境质量持续向好,一条条河流焕发出了新的生命力。发源于戴村镇小黄岭的七都溪,是云石片的母亲溪,也是戴村镇十里长潭文脉的发源地。这些年,七都溪通过溪流治理、生活污水整治、拆违及景观节点提升等工

程建设,在保证行洪安全的前提下,使河道水质生态得到了进一步提升。

同时,依托七都溪优美的环境,戴村镇建设了十里长潭精品线,打造沿溪景观带和慢行系统,既强化防洪泄洪功能,又注重景观生态重塑;竹风泳流以七都溪沈村段为依托,经过疏浚,设立堰坝等,将溪流分为深浅两个水区,吸引了远近游客前来游泳纳凉,拓宽了农文旅发展空间。

通过创建“美丽河湖”,这里已建成沈村段游步道,竹风泳流、石塘潭等景观点及生态化改造点,水流平缓、水面开阔,成了远近闻名的避暑胜地。

城厢通过“污水零直排区”创建市级验收

■记者 朱林飞 通讯员 闻王裔 杨蕾

本报讯 日前,市治水办验收组会同区级验收组,对城厢街道“污水零直排区”创建工作开展验收。

验收组兵分两路,对辖区内生活小区、医院、学校、背街小巷、大中型餐饮店、农贸市场、工地、洗车店等地点开展综合验收工作,逐个检查各单元的雨水管网、污水管网、雨污水排放口、化粪池及隔油池等施工建设情况,严格按照市级验收的考核标准,认真记录下发现的问题,并提出整改意见和建议。

现场查看结束后,验收组一行返

回街道召开座谈会。会上,验收组成员仔细查看台账资料,结合两组现场验收情况,集中反馈问题并打分。最终,城厢街道顺利通过“污水零直排区”创建市级验收。

按区里统一部署要求,城厢街道自2019年开始进行为期三年的“污水零直排建设”。截至目前,全街道累计完成管网排查314.5公里,已全面完成371个建设单元及周边沿街营业场所的改造工作。累计建设污水管网120余公里,雨水管网120余公里,雨水检查井9500余个,污水检查井9500余个,隔油池140余个,毛发收集器(井)7个,化粪池110余个,安装雨污分流器30余个。

新塘迎亚运氛围正浓

■实习生 袁琦 通讯员 颜鸿杰

本报讯 “好球!”日前,新塘高铁公园篮球场传来阵阵欢呼声。一场主题为“凝聚社工力量,共奔新塘未来”社工“迎亚运”趣味运动会正在火热进行中。

“投篮接力”“快乐起跳”“集体跳绳”“螃蟹赛跑”“公鸡下蛋”“勇往直前”……来自新塘街道城市社区的9支社工队伍在运动中展现澎湃活力。“马上进入亚运年了,我们希望通过这次比赛让更多的社工热爱体育,激发大家干事创业的拼搏力量,培养团队协作的互助氛围。”本届运动会承

办方广泽社区负责人表示。

据了解,新塘街道已经连续四年举办社工运动会,全年常态化开展的“乡村运动十二季”全民健身迎亚运活动更是让健康因子深入千家万户。

不仅如此,新塘街道还不断完善城市配套设施建设。从荒芜地改造而来的新塘高铁公园从去年刚落成的新塘体育公园,从“宅”在家中到“乐”在运动,日益丰富、完备的体育设施深刻改变着新塘百姓的生活理念。

目前,6万立方米立体化、多功能的综合大型体育主题公园——“天空公园”正在紧锣密鼓建设中,建成后将成为新塘又一动能强劲的体育文化地标。

冬季休眠期 给553棵法国梧桐“理发”



这几天,园林工人忙着对人民路两侧的梧桐树进行修枝。 记者 丁力 摄

■首席记者 项亚琼 通讯员 吴炫廷

本报讯 进入冬季,垂柳、法国梧桐等树木开始进入休眠期。最近,体育路、人民路、萧杭路3条道路正在进行法国梧桐的修剪工作。等到春天到来时,树木又将迎来枝繁叶茂。

为什么要进行修剪?“把法国梧桐的树枝疏空一些,可以减轻来年飘絮带来的困扰,同时也减少了病虫害的发生,消除安全隐患。”区市政绿化养护保障中心的工作人

员说。体育路、人民路、萧杭路上的法国梧桐树龄较长,容易出现树干空洞、根浅枝脆、易断倾倒等情况,遇上大风暴雨等极端天气,枝干极有可能掉落,砸到过往的行人与车辆,存在安全隐患。

然而怎么修剪,可是有讲究的。修剪1棵法国梧桐大约需要1小时。修剪期间,修剪工人采用科学的修剪手法,做到留枝合理、切口平整光滑、树形美观。修剪下来的枝干再通过吊车放置到路面,电锯工人进行切割以及搬运清理。此前,区市政绿

化养护保障中心已对萧绍路、百尺溇路上的法国梧桐进行了修剪,体育路、人民路、萧杭路上553棵法国梧桐的修剪工作预计将在春节前完成。

也有市民关心,梧桐树被剪得光秃秃了,还能发芽吗?“请放心,法国梧桐属于萌芽力强、耐修剪的树种,等到春季,修剪过的枝干又会抽出新的嫩芽来,很快又会变得郁郁葱葱起来。”区市政绿化养护保障中心的工作人员不忘提醒市民,最近在途经上述修剪路段时,要注意安全,谨慎慢行。